

ЕПИСКОПИ

СВЯТЫЙ СИНОДЪ

ВЫХОДИТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЕСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Красно-
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 17.

Цена годовому изданію,
съ доставкою и пересылкою,
ПЯТЬ рублей.

1887 годъ. годъ 4-й. 1-го Сентября.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

1.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 31 мая 1887 года, за № 9, о мѣрахъ къ устраненію
вмѣшательства сельскихъ и волостныхъ сходоу въ дѣла
церковнаго управления.

(Указъ на имя Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Ти-
хона, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго).

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ слушали предложенный г. Синодаль-
нымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 23-го Апрѣля текущаго года
за № 1758, печатный циркуляръ Министра Внутреннихъ
Дѣлъ, отъ 21-го марта сего же года за № 7, состоявшійся



вслѣдствіе сдѣланнаго съ нимъ сношенія о принятіи мѣръ къ устраненію вмѣшательства сельскихъ и волостныхъ сходо́въ въ дѣла церковнаго управленія. Въ циркулярѣ этомъ, разосланномъ Губернаторамъ, изложено: „Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода сообщаетъ, что по доходящимъ до него свѣдѣніямъ сельскіе и волостные сходы перѣдко постановляютъ приговоры объ избраніи и удаленіи священнослужителей и въ такихъ же приговорахъ заявляютъ жалобы на нихъ или ходатайство о награжденіи священниковъ указанными въ приговорѣ наградами, при чемъ составленіе подобныхъ приговоровъ сопровождается иногда пьянствомъ, ссорами и драками, а во многихъ случаяхъ въ нихъ допускаются даже формальныя неправильности. Не смотря на это и въ прямое нарушеніе постановленія закона, изъемающаго дѣла этого рода изъ круга вѣдомства сельскаго и волостнаго сходо́въ, такіе приговоры безпрепятственно свидѣтельствуются должностными лицами сельскаго и волостнаго общественнаго управленія и получаютъ дальнѣйшее направленіе. Вслѣдствіе сего и по соглашенію съ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, я признаю необходимымъ разъяснить, что за исключеніемъ дѣлъ, въ статьѣ 178 Общаго Положенія указанныхъ, т. е. назначенія сборовъ на устройство и поддержаніе церквей, и случаевъ отвода земли или пожертвованія мірскихъ капиталовъ въ пользу церкви, церковно-приходскія дѣла, какъ не относящіяся, по силѣ существующихъ узаконеній (статьи 51 и 78 Общаго Положенія), къ кругу вѣдомства сельскихъ и волостныхъ сходо́въ, не могутъ быть предметомъ сужденія постѣднихъ. Кромѣ того означеннымъ сходамъ не представляется и повода къ вмѣшательству въ дѣла этого рода, такъ какъ прихожане каждой сельской церкви составляютъ сами отдѣльное приходское общество, которое въ предѣлахъ предоставленной ему компетенціи можетъ обсуждать всѣ дѣла, сопряженныя съ интересами церкви и самихъ прихожанъ, и отъ себя предпринимать всякую свою нужду или жалобу подлежащему епархіальному начальству. По симъ основаніямъ и въ виду примѣчанія въ статьѣ 51 и

прибѣчанія къ статьѣ 78 Общаго Положенія все приговоры сельскихъ и волостныхъ сходоу по означеннымъ дѣламъ должны быть признаваемы ничтожными, а должностныя лица, допускающія составленіе такихъ приговоровъ, подлежатъ привлеченію къ законной отвѣтственности. Сообщая о вышеизложенномъ, имѣю честь покорнѣе просить Ваше Превосходительство распорядиться, чтобы приведенное разъясненіе преподано было для обязательнаго руководства какъ сельскимъ и волостнымъ сходамъ и должностнымъ лицамъ крестьянскаго общественнаго управленія, такъ и мѣстнымъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіямъ, въ порядкѣ, указанномъ въ статьяхъ 147 и 148 положенія объ этихъ учрежденіяхъ. П р и к а з а л и: О содержаніи означеннаго циркуляра Министра Внутреннихъ Дѣлъ дать знать циркулярными же указами, для свѣдѣнія и должнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства, Синодальнымъ Конторамъ, Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Управляющему Гвардейскимъ Духовенствомъ, Главному Священнику Арміи и Флотовъ и Завѣдующему придворнымъ духовенствомъ, Духовнику Ихъ Императорскихъ Величествъ.

Отъ 12 мая — 8 іюля 1887 года, за № 881, о распространеніи дѣйствія опредѣленія Св. Синода 12 іюня — 12 декабря 1885—86 г., за № 1137, на всехъ воспитанниковъ духов. семинарій и училищъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 4 мая сего года, за № 429, журналъ Учебнаго Комитета, № 149, съ заключеніемъ Комитета, по представленію одного изъ епархіальныхъ преосвященныхъ касательно распространенія правилъ, установленныхъ опредѣленіемъ Святѣйскаго Синода 12 іюня — 12 декабря 1885—86 г. («Церк. Вѣст.» 1886 годъ, №№ 51—52) для окончившихъ курсы воспитанниковъ семинарій, на воспитанниковъ, увольняемыхъ изъ духовной семинаріи до оконча-

ніа въ пей полного курса ученія. **П р и к л а з л и:** Принимаю во вниманіе, что увольняемые по разнымъ причинамъ изъ духовныхъ семинарій и училищъ, до окончанія полного курса, семинарскіе и училищные воспитанники, а равно и воспитанники, окончившіе училищный курсъ, но не поступившіе, для продолженія образованія, въ другія учебныя заведенія, впредь до выхода ихъ изъ духовнаго вѣдомства, считаются состоящими въ семъ послѣднемъ и могутъ подлежать назначенію на епархіальную службу, а семинарскіе воспитанники и уплатѣ денегъ за содержаніе въ семинаріи, въ случаѣ выхода въ свѣтское званіе, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: распространить и на сихъ воспитанниковъ дѣйствіе опредѣленія Святѣйшаго Синода 12 іюня—12 декабря 1885—86 г., № 1137, поручивъ духовнымъ консисторіямъ выдавать таковымъ воспитанникамъ и билеты на жительство, согласно ~~заявленіямъ~~ при увольненіи изъ семинарій и училищъ, дѣлаемымъ или самими воспитанниками, или же, въ случаѣ недостиженія ими гражданскаго совершеннолѣтія, ихъ родителями, опекунами и попечителями, по принадлежности; о чемъ, для зависящихъ распоряженій, объявить епархіальнымъ преосвященнымъ чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

Государственный Совѣтъ въ департаментѣ государственной экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о принятіи пенсій священнослужителямъ и ихъ семействамъ на счетъ общаго пенсіоннаго кредита, *мнѣніемъ положилъ:* I) пенсіи, назначаемыя Святѣйшимъ Синодомъ священнослужителямъ (священникамъ и діаконамъ) и ихъ семействамъ на основаніи дѣйствующихъ по духовному вѣдомству постановленій, принять на счетъ общаго пенсіоннаго кредита департамента государственнаго казначейства, съ прекращеніемъ отдѣльнаго счета пенсіонному кредиту духовнаго вѣдомства; II) означенныя пенсіи на точномъ основаніи постановленій о пенсіяхъ по духовному вѣдом-

ству, дѣйствовавшихъ до изданія настоящаго узаконенія, впредь до измѣненія упомянутыхъ правилъ порядкомъ, установленнымъ для разсмотрѣнія и утвержденія общихъ пенсіонныхъ правилъ; III) изъ пенсій, назначаемыхъ вдовамъ и дѣтямъ священнослужителей, въ случаѣ смерти вдовъ, производится дѣтямъ, независимо отъ ихъ числа, въ пенсію, нераздѣльно въ теченіи сроковъ, указанныхъ въ ст. 253 и 255 устава о пенсіяхъ (свод. зак. т. III, издан. 1876 г.): дѣтямъ священниковъ по 25 руб. и дѣтямъ діаконовъ по — 10 р. въ годъ. Его Императорское Величество вослѣдовавшее мнѣніе въ общемъ собраніи Государственнаго Совѣта, о принятіи пенсій священнослужителямъ и ихъ семействамъ на счетъ общаго пенсіоннаго кредита, во 2 день іюня 1887 года Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ
Синодѣ.

Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ, на основаніи журнальнаго опредѣленія отъ 4—13 іюля 1887 года, за № 82, утвержденнаго его высокопревосходительствомъ г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, симъ объявляетъ къ свѣдѣнію авторовъ и издателей книгъ, предназначаемыхъ къ употребленію въ церковно-приходскихъ школахъ, что къ разсмотрѣнію совѣта принимаются только тѣ рукописныя сочиненія, кои предварительно разрѣшены къ напечатанію духовною или свѣтскою цензурою, по принадлежности.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Священникъ села Пировскаго, Енисейскаго округа, Александръ Коноваловъ, вслѣдствіе его прошенія, постановленіемъ консисторіи, утвержденнымъ Его Пресвященствомъ

16-го сего августа, — уволен за штатъ, по старости и слабости здоровья.

— Псаломщикъ Таштынской Христорождественской церкви — Петръ Я р ц е в ь 2-го августа Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, посвященъ въ село Таштынь въ стихарь.

— Псаломщики Минусинскаго округа: села Казанцевскаго — Николай С у х о в с к і й, и Градо-Минусинской Преображенской церкви — Иоаннъ К а р н а у ш е в с к і й, и соборной — Григорій Т о к а р е в ь, — 6 августа 1887 г. Его Преосвященствомъ, при служеніи въ Минусинскомъ соборѣ, посвящены въ стихарь.

III.

ИЗВѢСТІЯ.

† 14 августа съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ померъ въ Красноярскѣ заштатный священникъ Верхнеподгородней Енисейскаго окр., Михаило-Архангельской церкви — о. Илія Касьяновъ.

† 24 іюля 1887 г. померъ съ христіанскимъ напутствіемъ и. д. псаломщика Чернорычинской Михаило-Архангельской церкви — Іоаннъ Барковъ, оставивъ въ бѣдности жену и четверо дѣтей.

IV.

Сборъ пожертвованій по церквамъ Енисейской епархіи, въ недѣлю Ваій 1887 года, на православныхъ святой земли.

Въ Красноярскомъ округѣ:

По благочинію кафедральнаго Протоіеря Василія Касьянова.	63 р. 33 к.
Благоч. священника Михаила Солодчина	100 „ 44 „

	Петра Прилежина	50	—	—
	Константина Тющякова	41	42	—
—	Александра Коновалова	26	75	—
—	Павлина Рачковского	8	40	—
	Итого	290	34	—

Въ Каускомъ округъ:

По благоч.	Протоіерея Серебренникова	100 р.	79 к.
—	священника Димитрія Попова	13	12
—	Максима Никольскаго	31	—
	Итого	144 р.	91 к.

Въ Миусинскомъ округъ:

По благоч.	Протоіерея Θεодосія Токарева	55 р.	13 к.
—	священника Іоанна Рянскаго	26	—
—	Алексѣя Лихачева	11	97
	Итого	93 р.	10 к.

Въ Енксейскомъ округъ:

По благоч.	Протоіерея Димитрія Евтихіева	32 р.	21 к.
—	священника Павла Шихова	13	78
—	Никона Тарасова	13	75
—	Александра Масленникова	11	—
—	Андрея Липовскаго	4	17
	Итого	74 р.	91 к.

Въ Ачинскомъ округъ:

По благоч.	Протоіерея Павла Смирнова	8 р.	55 к.
—	священника Конст. Любуцкаго	37	10
—	Александра Евтихіева	28	34
	Итого	73 р.	99 к.

А всего выдано 677 р. 25 к.

Деньги эти изъ Енис. дух. конст. посланы въ Совѣтъ Православнаго Палестинскаго общества 19 августа 1887 года.

Вѣрно: Членъ консисторіи каѳ. прот. *В. Касьяновъ*.

Сборъ пожертвованій по церквамъ Енис. епархіи въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія жителей г. Вѣрнаго.

18 августа, при отношеніи за № 3824, изъ Енисейской дух. консисторіи послано Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Неонту, Епископу Туркестанскому — 372 р. 31 к. (за исключеніемъ страховых), коп собраны при нѣкоторыхъ церквахъ Енис. епархіи, въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія жителей г. Вѣрнаго и селеній Смирновченской области.

Въ 1887 году послано изъ Енис. дух. конс. собранныхъ по церквамъ въ 1886 г. денегъ:

- | | | | | |
|--|-----|----|----|----|
| 1. На поклонниковъ въ Палестинѣ | 128 | р. | 6 | к. |
| 2. На школы въ Западныхъ губерніяхъ | 106 | „ | 64 | „ |
| 3. На возстановленіе христіанства на Кавказѣ | 146 | „ | 7 | „ |
| 4. На гробъ Господень | 101 | „ | 56 | „ |
| 5. На больныхъ и раненыхъ воиновъ | 220 | „ | 3 | „ |

Отъ Енисейской духовной консисторіи.

Енисейская духовная консисторія проситъ редакцію «Епархіальныхъ вѣдомостей» помѣстить объявленіе для свѣдѣнія причтовъ Енисейской епархіи, чтобы они, при обращеніи къ нимъ за совѣтомъ или съ просьбою о повѣчаніи лицъ ссыльных, супруги коихъ не пожелали слѣдовать въ Сибирь для продолженія супружескаго сожитія — отклоняли отъ подачи епархіальному начальству просьбъ о разрѣшеніи брака, такъ какъ ст. 27 улож. о наказ. право просить расторженія брака по случаю ссылки одного изъ супруговъ предоставлено супругу не виновному, не пожелавшему слѣдовать за осужденнымъ.

V.
ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническія:

Въ с. Маганскомъ и Корзипскомъ, Красноярскаго округа;
въ с. Алтатскомъ и въ с. Пировскомъ, Енисейскаго округа;
въ с. Скрыпниковскомъ, Ачинскаго округа и на Бирю-
синскихъ промыслахъ, Канскаго округа.

Діаконскія:

При Христорождественской церкви, г. Енисейска; въ Минусинскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Лугавскомъ, Калтыревскомъ, Бейскомъ, Аскызскомъ, Усть-Эспиекомъ, Усть-Абаганскомъ, Маторскомъ, Ермаковскомъ, Усть-Фыркальскомъ, Бьлюрекомъ, Ново-Марьясовскомъ и Кочергинскомъ; въ Ачинскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Солгонскомъ, Подосенскомъ, Еловскомъ и Барайтскомъ; въ Канскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Анцырскомъ, Монашенскомъ, Ирбейскомъ, Рыбинскомъ и Христорождественскомъ.

Псаломщическія:

Въ Красноярскомъ округѣ, въ селеніи: Арейскомъ въ Канскомъ округѣ; при Троицкомъ солеваренномъ заводѣ; въ Ачинскомъ округѣ; въ с. Бьлюарскомъ при церкви св. Пророка Іліи; въ Минусинскомъ округѣ: въ селѣ Тигрицкомъ въ

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О,

произнесенное каедральнымъ протоіереемъ о. Васиіемъ Касьяновымъ въ каедральномъ соборѣ 12 іюля сего года предъ обхожденіемъ храма съ кружкою для обора пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія жителей г. Вѣрнаго.

На югѣ отъ Западной Сибири, за городомъ Омскомъ, есть большая страна Туркестанская, вѣтъ 20—30 тому назадъ приобрѣтенная для Россіи, и въ ней — 1-й городъ Вѣрный, — городъ епархіальный, губернский, имѣвшій до 20 тысячъ жителей, болѣе 1000 домовъ — по большей части каменныхъ, — городъ благоустроенный, съ прекраснымъ климатомъ, съ отличной растительностію, съ дешевой, обильной во всемъ жизнию.

28 числа мая сего года этотъ городъ Вѣрный подвергся страшному землетрясенію, отъ коего разрушены всѣ церкви, всѣ каменные дома, казенные и частные, причеиъ погибло нѣсколько сотъ жителей, по большей части — дѣтей.

Событіе неожиданное, страшное! Положеніе жителей плачевное, бѣдственное! Благочестивѣйшій Государь Императоръ, Отецъ отечества, пожаловалъ отъ себя 25 тысячъ рублей въ пользу несчастныхъ жителей г. Вѣрнаго. Сдѣлали значительныя пожертвованія и прочіе члены Императорской фамиліи и другія лица. Но сверхъ сего, и Св. Правительствующій Синодъ, по отеческой заботливости о судьбѣ несчастныхъ, пострадавшихъ отъ землетрясенія, предписалъ въ два воскресныхъ или праздничныхъ дня произвести по церквамъ всей Россійской имперіи сборъ въ пользу бѣдствующихъ жителей г. Вѣрнаго и другихъ селеній Семирѣченской области, — ибо

землетрясеніе постигло и произвело много опустошеній и по другимъ городамъ и селеніямъ области.)

Доброе сердце человѣка, тѣмъ паче сердце вѣрующаго христіанина, не можетъ не сочувствовать бѣдствію своихъ собратій. Поэтому обращаюсь къ вамъ, православные христіане и христіанки, окажите, по вашему усердію, вашу посильную денежную помощь жителямъ разореннаго города Вѣрнаго и сосѣднихъ съ нимъ селеній. Сейчасъ пройдутъ по храму для сбора пожертвованій съ кружкой два служителя церкви; это повторится за литургіей и въ слѣдующее воскресенье, — 19 юля.

Мы же, недостойные священнослужители, вознесемъ свое моленіе ко Господу, да благословитъ оны васъ отъ Сіона дарами своея благодати, и дѣла рукъ вашихъ исправить, а наипаче исправить главное великое дѣло — дѣло спасенія душъ Вашихъ. *)

2.

Воспоминаніе объ о. архимандритѣ Елифаніѣ, первомъ начальникѣ Иркутскаго отдѣла миссіи. **)

(Изъ миссіонерскихъ записокъ священника Іоанна Сизова).

Къ выдающимся дѣятелямъ православной миссіи въ далекой, холодной Сибири прошлаго времени, безъ сомнѣнія, относится о. архимандритъ Епифаній.

О. архимандритъ Епифаній, по прибытіи въ Иркутскую епархію въ шестидесятихъ годахъ, опредѣленъ былъ на миссіонерское служеніе первымъ миссіонеромъ въ открывшійся Хоютовскій станъ въ качествѣ начальника Иркутской миссіи.

Будучи человѣкомъ многосторонне образованнымъ, о. архи-

*) Собрано пожертвованій въ это воскресенье въ кав. соб. — 30 руб. 50 коп.

**) Перепечат. изъ журнала «Русск. Поломи.» за 1887 г. № 23. Въ миссіонерской дѣятельности о. архимандрита Епифанія проглядываютъ такія черты, которыя достойны подражанія всѣхъ миссіонеровъ, а равно и миссіонеровъ нашей епархіи. Ред.

мандрить взялся за дѣло миссіи горячо, съ чрезвычайнымъ усердіемъ и любовью. Онъ, какъ нельзя кстати, появился среди шаманствующихъ, заслуживающихъ симпатіи и достойныхъ лучшей будущности. Не смотря на закоренѣлое и еще почти нетронутое шаманство въ новомъ станѣ, дѣло миссіи здѣсь пошло съ успѣхомъ, благодаря неусыпнымъ трудамъ о. Епифанія, но Господу Богу угодно было въ скоромъ времени призвать его въ небесные обители. Всего потрудился этотъ великій мужъ на миссіонерскомъ поприщѣ три года и оставилъ о себѣ среди бурятъ добрую память, какъ никто.

Буряты-aborигены часто вспоминаютъ объ о. Епифаніи, какъ человѣкѣ, пріобрѣтшемъ среди нихъ авторитетъ и любовь. Они разсказываютъ такъ: „О. архимандритъ первый разъяснилъ намъ надлежащимъ образомъ путь ко спасенію во Христѣ и отъ руки его многіе крестились съ охотою, даже и чиновные буряты, которые никогда и не помышляли о перемѣнѣ вѣры отцевъ; онъ умѣлъ вліять и на этихъ хранителей старины силою евангельскаго слова, чего мы и не ожидали отъ нихъ никогда; въ обращеніи съ нами былъ онъ хорошъ и простъ“. Далѣе изъ разсказовъ бурятъ видно, что о. архимандритъ Епифаній *помогалъ много бѣднымъ матеріально*, отдавая послѣднее; двери его дома открыты были для всѣхъ отъ бѣднаго до богатого бурята; кромѣ этого онъ *дѣлалъ много добра своимъ знаніемъ юридическихъ наукъ и медицины*. Разсказываютъ современники его — буряты, что о. архимандритъ не имѣлъ покоя отъ бурятъ, явившихся къ нему за юридическою или медицинскою помощью. Онъ и безъ просьбы всегда, когда только узнаетъ кого-нибудь болящаго или незаконно осужденнаго, являлся помощникомъ и защитникомъ несчастныхъ. Въ случаѣ болѣзни самъ лично приходилъ въ юрты болящихъ и лечилъ, дѣлая самъ припарки и т. под. и не оставлялъ своимъ посещеніемъ и помощью больныхъ до выздоровленія. Для незаконно осужденныхъ о. Епифаній былъ неосцѣненный защитникъ. Ему достаточно было черкнуть перомъ въ защиту обвиняемыхъ,

чтобы измѣнить ихъ горе и отчаяніе въ счастье и благоденствіе. Благодаря всему этому, буряты до сихъ поръ выражаются о немъ такъ: „Архимандритъ былъ добрый человекъ — беда!“ Эти простыя слова говорятъ ясно, что таковъ былъ о. архимандритъ Епифаній для буряты. Въ доказательство своей любви и расположенія къ нему буряты память объ немъ увековѣчили постановкою массивнаго памятника изъ дикаго мрамора надъ могилою его въ мѣстной церковной оградѣ. На семь памятникѣ явственно начертаною слова: важно и громка была слава твоя, но велики были твои дѣла.¹⁾

3.

О воспитаніи чувства благоговѣнія къ книгѣ Св. Евангелія въ учащахся.

Въ «Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» напечатано слѣдующее предложеніе г. попечителя Кіевского учебнаго округа отъ 17 октября г. г. директорамъ народныхъ училищъ округа:

Постоянное, продолжительное и привычное обращеніе съ священными предметами нерѣдко ослабляетъ къ нимъ чувство благоговѣйнаго отношенія, когда небрежность къ священнымъ предметамъ не преслѣдуется строго, какъ дѣйствіе оскорбительное для религіознаго чувства вѣрующаго. Чтобы книга Св. Евангелія, находящаяся въ настоящее время въ постоянномъ обращеніи между дѣтьми, обучающимися въ училищѣ, не сдѣлалась для нихъ книгою общиною, нимѣю честь и корысть, просить Васъ, Милостивый Государь, возложить наблюденіе, какъ нравственное обязательство, на законоучителей и учителей, чтобы отношеніе дѣтей къ Св. Евангелію находилось въ полномъ соотвѣтствіи съ тѣми религіозно-воспитательными цѣлями, съ какими дается эта книга въ руки дѣтямъ, и чтобы поддерживать въ нихъ и укрѣплять къ Евангелію чувство того же высокаго благоговѣнія, какое выражаетъ всякій пра-

вославный христіанинъ при чтеніи Евангелія во время бого-служенія или совершенія таинства.

Для воспитанія такой желательной цѣли, я предлагаю Вамъ, Милостивый Государь, пригласить оо. законоучителей во ввѣренныхъ Вамъ училищахъ къ обязательному исполненію, *во первыхъ*, чтобы предъ чтеніемъ Евангелія, будетъ ли это предъ началомъ урока, или во время его, дѣти поднимались съ своихъ мѣстъ и, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, слушали чтеніе Евангелія стоя; по окончаніи чтенія, учащіеся должны снова осѣнить себя крестнымъ знаменіемъ; *во вторыхъ*, чтобы чтеніе изъ Евангелія не было слишкомъ продолжительно, что можетъ вызвать утомленіе и невниманіе къ слову Божію.

Кромѣ того, чтобы для учащихся дѣтей было ежедневное напоминаніе о томъ, что книга Св. Евангелія не принадлежитъ къ обыкновеннымъ учебнымъ книгамъ, законоучители и учителя должны требовать отъ учащихся благоговѣйнаго отношенія и особаго вниманія къ этой книгѣ, а потому они обязаны внушать родителямъ, чтобы они предъ отправленіемъ своихъ дѣтей въ школу, давали имъ, по своему состоянію, или чистое полотенце, или чистый платокъ, во что дѣти обирачивали бы книгу Евангелія, и такимъ образомъ носили бы ее отдѣльно отъ другихъ книгъ. Въ классѣ, во время урока, дѣти должны содержать Евангеліе бережно, при помощи того же полотенца или платка, а когда возвратятся изъ школы домой, они обязаны сохранять книгу Св. Евангелія предъ кіотомъ.

Г. директоръ народныхъ училищъ Полтавской губерніи обратилъ съ просьбою къ мѣстному Преосвященному сдѣлать распоряженіе о напечатаніи означеннаго предложенія въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ къ точному со стороны оо. законоучителей исполненію.

Преосвященный написалъ такую резолюцію: «Предложеніе г. Попечителя Кіев. учебнаго округа напечатать въ Епарх. Вѣд. для точнаго исполненія законоучителями втородскихъ и

сельскихъ училищъ и школъ, а также и церковно-приходскихъ». Изъ «Вят. Ел. Вѣд.», № 14.

Быть минусинскихъ инородцевъ, какимъ онъ изображается въ ихъ поэмахъ.

Изученіе быта мѣстныхъ инородцевъ постановленіемъ бывшаго въ Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ признано важнымъ средствомъ, содѣйствующимъ успѣху миссій.

Источникомъ для изученія быта и вѣрованій инородцевъ, кромѣ непосредственнаго наблюденія, можетъ служить мѣстная инородческая устная литература. Въ ней инородцы сами рисуютъ такъ или иначе свой бытъ.

Большая часть поэмъ минусинскихъ инородцевъ описываетъ богатырскіе подвиги, но есть и такія поэмы, которыя не касаются брачныхъ подвиговъ, а имѣютъ въ виду мирную жизнь инородцевъ, и изображаютъ внутренній бытъ ихъ жизни обыденной. Такова сообщенная о. Н. Орфеевымъ, легенда минусинскихъ инородцевъ о *князьяхъ, жившихъ на Абаканѣ и на Енисей*. По содержанію, поэма относится еще къ тѣмъ временамъ, когда здѣсь русскихъ не было, и татары владѣли берегами Качи и Енисея, и здѣсь жили. Но тѣмъ не менѣе, нѣкоторыя бытовыя черты инородцевъ, изображенные въ поэмѣ, приложимы къ нимъ и теперь.

Теперь, положимъ, нѣтъ уже князей инородческихъ, нѣтъ, кажется, и улусныхъ начальниковъ, о которыхъ упоминается въ поэмѣ. Но тѣмъ не менѣе, среди нихъ сохранилось такое же простое обращеніе богатыхъ инородцевъ съ бѣдными, какое мы видимъ въ отношеніяхъ князей ко всемъ другимъ инородцамъ. — Изъ бытовыхъ чертъ, сохранившихся теперь, примѣчательны: 1) списываемое въ поэмѣ похищеніе невѣсты; 2) отношеніе инородцевъ къ шаману и какой-то жепцинь-колдуньѣ. О шаманѣ говорится, между прочимъ, что душа его,

во время акта шаманства, может переноситься въ тѣ мѣста, куда онъ пожелаетъ; 3) свадьба, сопровождаемая пиршествомъ, и калымъ за невѣсту. Накопецъ, въ поэмѣ говорится о самоубійствѣ на могилѣ любимаго существа. Эта черта уже совершенно исчезла. Въ заключеніе, не можемъ не указать на содержащееся въ поэмѣ вѣрованіе инородцевъ относительно того, какъ страшно караютъ шамановъ тѣ духи, которыхъ они не призываютъ на помощь. Въ поэмѣ говорится о странномъ мщеніи двухъ такихъ обиженныхъ духовъ. Вотъ содержаніе поэмы о князьяхъ на Абаканѣ и Енисей. *)

Жилъ когда-то, при устьи Абакана, недалеко отъ горы, которая стоитъ возлѣ Управы, **) богатый князь-инородецъ и управлялъ народомъ, жившимъ внизъ и вверхъ по теченію р. Абакана. Народъ любилъ и уважалъ его; инородцы пользовались подъ его правленіемъ благосостояніемъ. Князь былъ благоразуменъ, щедръ; судъ его былъ справедливый. Онъ былъ татарякъ молодой, красивый, ловкій; никто лучше его не накидывалъ на лошадь аркана, никто не могъ такъ выѣздить самую дикую лошадь, какъ князь. Онъ былъ не женатъ, потому что не могъ выбрать себѣ ни одкой дѣвушки изъ своего рода, которая бы могла быть такою женой, какую онъ желалъ. Было много красивыхъ, но съ дурнымъ характеромъ, или наоборотъ. Однажды пріѣхалъ къ нему въ гости съ рѣчки Качи родственникъ, тоже князь, жившій при впаденіи р. Качи въ Енисей. Гость предложилъ абаканскому князю поѣхать съ нимъ къ Енисею посмотрѣть его народъ. Князь, не долго думая, согласился; власть свою на время передалъ одному уважаемому имъ старику — родственнику. Обрадовались инородцы, проживающіе по Енисею, гостю — князю: слава о его кроткомъ умѣ, судѣ и управленіи распространилась и среди нихъ. Здѣшніе татары приглашали къ себѣ абаканскаго князя, хотя бы на минуту. По добротѣ и душевной, уважая просьбы всѣхъ, князь

*) Отъ ред.

**) Т. е. возлѣ инородческой Абаканской Управы.

постарался посѣтить все улусы и каждую юрту. Пробыль въ гостяхъ и разъѣздахъ почти полгода и, возвращаясь домой, по пути, заѣхалъ въ одинъ улусъ, въ которомъ еще не былъ. Замѣтный хозяинъ одной юрты, начальникъ этого улуса, принялъ князя радушно и старался угостить его чѣмъ только возможно, а наипаче — аракой. Собрались въ этотъ улусъ проводить князя и изъ другихъ мѣстъ — мужчины, женщины и дѣвѣцы. Въ числѣ прѣѣхавшихъ князь увидѣлъ дѣвушку, которая ему понравилась; онъ узналъ, что она дочь достаточныхъ родителей и происходитъ изъ княжескаго рода. Но князь спѣшилъ домой и отложилъ сватовство до другаго раза; однако освѣдомился, желаетъ ли она быть его женою, и получилъ согласіе. Пробыль въ улусѣ у гостепріимнаго хозяина весьма короткое время, князь распростился и поѣхалъ домой, но какъ только онъ оставилъ улусъ, веселость его покинула и онъ сдѣлался задумчивъ. Возвратясь домой, онъ пашелъ все въ порядкѣ и очень сожалѣлъ, что торопился. Подчиненные увидѣли въ князѣ сильную перемену, спросить же его не смѣли, а проводящие ничего не знали. День ото дня князь сталъ худѣть. Долго думали родственники, чѣмъ бы ему помочь, и, наконецъ, обратились къ шаману. Это былъ *улухъ шаманъ* (т. е. самый большой, много знающій шаманъ); долго онъ шаманилъ: что есть мочи — колотилъ въ бубенъ, и, наконецъ, передъ разсвѣтомъ узналъ отъ собравшихся, послѣ его заклинаній, шайтановъ, что болѣзнь у князя пѣть, но что онъ худѣеть отъ грусти по избранной имъ невѣстѣ, что и невѣста груститъ равнымъ образомъ. Во время акта шаманства шаманъ былъ восхищенъ душою на Енисей въ ту юрту, гдѣ жила красавица. Онъ былъ пораженъ красотой дѣвушки и далъ себѣ слово завладѣть ею. Кончивъ шаманство, шаманъ передалъ народу, что князь скоро поправится, только бы старались уговаривать его никуда не ѣздить. Дѣйствительно, послѣ этого князь сталъ поправляться. Шаманъ же на другой день послѣ шаманства уѣхалъ ночью домой. Съ отъѣздомъ его

процаль*) и любимый конь князя вмѣстѣ съ сѣдломъ. Сколько его не искали, найти не могли. Послалъ князь къ старухѣ волшебницѣ, которая жила не подалеку, и спросить: куда убѣжалъ его конь, или кѣмъ уведенъ. Ворожея сказала, что коня украсть шаманъ, а искать его надо на Енисеѣ. Родственники сознались, что они, не спросившись у князя, приглашали улухъ шамана лѣчить его. Раздумываетъ князь, какъ наказать похитителя любимой лошади; а шаманъ, между тѣмъ, принявъ видъ князя, явился къ отцу высватанной имъ невѣстѣ и сталъ торопить скорѣе сдѣлать свадьбу. Родители невѣсты были сомнѣны, но требовали отъ него калымъ, который бы вполне обезпечивалъ ихъ старость. Зная богатство князя, размѣръ калыма назначили очень большой. Шаманъ увѣрялъ родителей невѣсты, что на-дняхъ привезутъ сокровища и пригоняютъ табуны скота и лошадей, а самъ, между тѣмъ, обдумывалъ, какъ бы украсть дѣвушку. Князь, жившій на Енисеѣ, очень удивился, что прибывшій съ Абакана князь, его другъ, проживъ нѣсколько времени въ сосѣдствѣ, не посѣтилъ его; но, принимая во вниманіе молодость князя и привязанность его къ дѣвушкѣ, извинялъ ему это и рѣшился самъ поѣхать къ нему на свиданіе, захвативъ съ собою лучшаго, самаго красиваго коня, до такой степени дикаго и свирѣпаго, что ни самъ онъ, ни изъ другихъ искусныхъ наѣздниковъ инородцевъ, никто не рѣшался сѣсть на него верхомъ. Зная, что молодой князь такой славный наѣздникъ, какаго никогда не было, онъ предложилъ князю этого коня въ подарокъ, но съ условіемъ показать свое искусство. Хотя шаманъ и принялъ образъ князя, но привычекъ, характера и ловкости въ немъ не было отъ природы, а пріобрѣсть ихъ силою волшебства онъ былъ не въ состояніи. Упражняясь съ малолѣтства въ шаманствѣ, онъ былъ плохой наѣздникъ; князь же, думая, что это настоящій князь, неотступно просилъ принять подарокъ и поѣздить на конѣ верхомъ. Нечего было дѣлать

*) Т. е. потерялся.

шаману: надо было покориться горькой участи. Осѣдлали дикую стреноженную лошадь, и держать ее нѣсколько человѣкъ. Она хрипѣть. Шаманъ, призывая духовъ на помощь, съ третнетомъ подошелъ къ коню; вскочилъ на сѣдло. Лошадь, пущенная на свободу, принялась бить задомъ и передомъ, вскочила на дыбы и сбросила съ себя шамана. Несчастный упалъ, но такъ недовко, что личина князя*) съ него слетѣла и онъ замертво внесенъ былъ въ юрту. Енисейскій князь и инородцы разсуждали, и что слава о наѣздничествѣ князя — чистая ложь. Вошелъ князь въ юрту, въ которой лежалъ шаманъ, открылъ его лицо и не узналъ князя: вмѣсто молодого князя, лежалъ тамъ сѣдой старикъ съ искаженнымъ лицомъ. Дался диву князь и спросилъ будущаго своего зятя: „а гдѣ же князь?“ Ему отвѣчали, что онъ на него смотритъ. Взяло сомнѣніе князя: не по другой ли это человѣкъ. Между тѣмъ шаманъ, потерявъ личину, притворился безчувственнымъ и не оставлялъ намѣренія ночью же украсть дѣвушку. Съ наступленіемъ глубокой полночи, ни шамана, ни дѣвушки не стало. Утромъ хватились ихъ. Въ тотъ же день явился къ будущему тестю настоящій князь, — съ сокровищами, скотомъ и лошадьми. Онъ былъ весьма опечаленъ, пораженный рассказаннымъ, и нѣсколько не медля, отправился, въ сопровожденіи людей, друга-князя и тестя, искать похитителя и похищенную. Искали три дня, спрашивали каждого встрѣчнаго, попеременно, но слѣдовъ не находили. Остановились для отдыха на берегу Енисея. Абаканскій князь, задумавшись, заѣхалъ въ густую чащу лѣса и услышалъ ржаніе лошади; но, такъ какъ уже стемнѣло, то онъ не поѣхалъ въ лѣсъ, а воротился къ товарищамъ и только разсказалъ имъ, что слышалъ будто бы знакомый ему голосъ лошади. Настало ясное утро; отправились въ путь и на высокой горѣ увидѣли привязаннаго къ дереву коня. Это былъ любимый конь Абаканскаго князя. Не въ далекомъ разстояніи отъ привязаннаго коня замѣтили дымъ, под-

) Какъ понимать эту «личину князя», — неизвѣстно. Редакция въ своемъ изданіи ()

нимавшійся изъ подъ земли. Мѣсто, гдѣ видѣли дымъ, заросло кустарникомъ и было завалено камнями. Мигомъ все было разворочено, — и глазамъ путниковъ представилась глубокая темная пещера; попробовали туда спуститься, но не могли вынести удушливаго дыма. Стали искать другого въхода въ пещеру; въ половинѣ утеса, надъ Еписеемъ, замѣтили отверстие. Сдѣлали арканъ изъ поводьевъ; по нему спустился къ отверстию абаканскій князь, а за нимъ — и остальные. Черезъ подземный проходъ, спускавшійся все ниже и ниже, дошли они до глубокой пропасти; въ ней увидѣли дѣвушку, которая, услышавъ шумъ надъ головою, закричала имъ, чтобы они привязали арканъ къ выдающемуся уступу и спустили бы веревку для спасенія ея. Князь-женихъ, недолго думая, исполнилъ требованіе и спустился самъ. Въ пропасти онъ увидѣлъ шамана, который лежитъ, окровавленный, подъ громаднымъ обрвавшимся обломкомъ скалы. По рассказамъ дѣвушки, два страшные шайтана, обитающіе въ этой пещерѣ, не потерпѣли присутствія здѣсь шамана; потому что онъ, уважая другихъ ихъ товарищей, ни разу не обращался съ просьбами при шаманствѣ къ нимъ. Они оторвали и камень и бросили на него. Такъ погибъ шаманъ.

Дѣвушка была освобождена изъ страшной пропасти и вышла замужъ за абаканскаго князя. По этому случаю дней черезъ десять послѣ освобожденія дѣвушки, на рѣкѣ Абаканѣ, въ томъ мѣстѣ, гдѣ теперь стоитъ Управа, — было устроено иршество.

Абаканскій князь съ женою прожили до глубокой старости, оставивъ послѣ себя большое потомство. Когда умерла жена князя, послѣдній, не желая разстаться съ нею и послѣ ея смерти,*) передавъ управленіе народомъ болѣе разумному изъ инородцевъ, поразилъ себя на могилѣ своей жены въ груди ножомъ.

Священникъ Николай Орфеевъ.

*) Новое доказательство того, что инородцы вѣрятъ въ загробную жизнь. Ред.

5.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Церковно-приходская школа завоевываетъ себѣ прочныя симпатіи населенія, не только православнаго, но и иновѣрческаго. Извѣстенъ фактъ, что въ школахъ западнаго края обучаются не только дѣти православныхъ, но и католиковъ, даже евреевъ. Иногда неправославные являются и усердными жертвователями на церковно-приходскія школы. Подобный отраднѣйшій фактъ, какъ сообщаютъ газеты, имѣлъ недавно мѣсто въ витебской епархіи, гдѣ одинъ купецъ-раскольникъ пожертвовалъ подъ церковно-приходскую школу прекрасный домъ со всею обстановкою. (Церк. Вѣст. № 25).

— «Москов. Вѣдом.» сообщаютъ, что особая коммиссія изъ членовъ училищнаго совѣта при Св. Синодѣ и министерства народнаго просвѣщенія выработала проектъ сліянія существующихъ начальныхъ школъ министерства съ церковно-приходскими. Вновь составленное по этому предмету общее положеніе будетъ введено съ наступающаго учебнаго года въ видѣ опыта въ нашихъ западныхъ губерніяхъ, затѣмъ въ Архангельской и Оренбургской. Въ этихъ видахъ существующія тамъ начальныя школы министерства народнаго просвѣщенія будутъ преобразованы по типу церковно-приходскихъ школъ. Ближайшее завѣдываніе школами временно остается въ рукахъ епархіальныхъ и губернскихъ училищныхъ совѣтовъ по принадлежности, а для объединенія и общаго руководства создается на мѣстахъ новый институтъ высшій училищный совѣтъ, въ составѣ епархіальнаго архіерея, губернатора и директора народныхъ училищъ. [Москов. Вѣд. № 27].

Общепользные медицинскіе совѣты.

Народное средство противъ обжоговъ. Однимъ священникомъ въ редакцію „Недѣли“ доставлена слѣдующая замѣтка: „Однажды, мой сынъ, лѣтъ 5-ти, обжогъ грудь кипяткомъ. Боль была ужасная и ребенокъ сильно кричалъ. Обы-

кновенно употребляемая въ такихъ случаяхъ средства (сода, тертый картофель и проч.) не помогли; тогда я вспомнил народное средство противъ обжога — красный спиртовый лакъ; какъ только я покрылъ больное мѣсто толстымъ слоемъ лака, крикъ ребенка прекратился и онъ скоро уснулъ. Послѣ сна больной побѣжалъ играть — явное доказательство того, что боль прекратилась. Впоследствии, когда лакъ стерся, на больномъ мѣстѣ кожа ссохла въ видѣ мелкой чешуи. Этимъ обжогъ и кончился. (Моск. Церк. Вѣд. № 29).

— 15 августа с. г. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, и Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Макарій, Епископъ Війскій, совершили литургію и всенощное бдѣніе въ Успенскомъ Красноярскомъ монастырѣ.

— 16 августа Преосвященный Тихонъ вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Макаріемъ изволили служить литургію въ Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ.

— 18 августа Преосвященный Макарій выѣхалъ изъ г. Красноярска въ Томскъ.

Цѣль поѣздки Преосвященнаго Макарія вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Тихономъ въ Минусинскій округъ — была миссіонерская: изслѣдовать, насколько близокъ языкъ минусинскихъ инородцевъ къ языку инородцевъ алтайскихъ. Извѣстно, что на алтайскій языкъ переведено алтайскими миссіонерами православное богослуженіе. Нужно было рѣшить вопросъ, можно ли пользоваться переводами алтайскихъ миссіонеровъ для отправленія богослуженія въ улусахъ минусинскихъ инородцевъ. Путешествіе Архипастырей дало надежду на рѣшеніе этого вопроса. Преосвященный Макарій разговаривалъ съ татарами,

и они его понимали. — Болѣе подробныя свѣдѣнія объ этой миссіонерской поѣздкѣ Архипастырей будетъ сообщено редакцію въ ближайшемъ № „Епарх. Вѣдомостей“.

ВОЗЗВАНІЕ.

Православныя христіане всякаго званія, возраста и пола!

Голосомъ Божественнаго Основателя Христіанской вѣры — *кто сотворитъ и научитъ, той великъ въ царствѣи Божіемъ наречется* (Матѣ. 5, 19) — призываемъ васъ откликнуться на дѣло во славу Божию и для торжества святой христіанской вѣры въ новомъ Оренбургскомъ краѣ.

По волю Божию въ городѣ Оренбургѣ при Архіерейской кафедрѣ открыто 8 ноября 1886 года миссіонерское Братство во имя св. Архистратига Михаила для устройства миссіонерскихъ церквей и школъ, для распространенія въ народѣ спасительнаго ученія посредствомъ живой изустной проповѣди и народныхъ книжекъ, для устройства приютовъ новообращенныхъ въ христіанство.

Предлагая православнымъ христіанамъ въ Братствѣ средство исполнить завѣтъ возлюбленнаго Господа нашего Иисуса Христа о распространеніи церкви Его святой (Матѣ. 28, 19 и 20), усердно молимъ Господа, чтобы Онъ всеильною Своею благодію (Іоанн. 15, 5) расположить сердца христіанъ къ добровольной и носильной помощи Михаилу-Архангельскому Братству какъ денежными взносами, такъ и вещами.

Членскій взносъ по уставу положенъ въ 3 рубля. Деньги и вещи должны быть адресуемы на имя Предсѣдателя Братства, Оренбургскаго Пресвященнаго Епископа Макарія.

Предсѣдатель Братства МАКАРІЙ, Епископъ Оренбургскій и Уральскій.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Поступила въ продажу книга вторымъ изданіемъ: „*Свыше наказанные нарушители десяти заповѣдей закона Божія*“, сборникъ статей для чтенія при богослужебныхъ собесѣдованіяхъ съ простымъ народомъ. Ч. 2. Книга, напечатанная самымъ четкимъ шрифтомъ, дастъ матеріалу для собесѣдованій на два года; въ ней 328 страницъ. Цѣна 1 р. 35 к. съ пересылкою. Выписывающіе болѣе семи экземпляровъ платятъ по 1 руб. съ пересылкою. Можно требовать еще книги: „*Народный собесѣдникъ*“, сборникъ статей для чтенія при внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ. Ч. 1. Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылкою. „*Другъ народа*“, таковой же сборникъ въ 400 стр. Ч. 3. Цѣна 1 р. 50 к. съ пересылкою. „*Бесѣды пасторскія*“ на воскресныя литургійныя евангельскія чтенія. Цѣна 50 коп. съ пересылкою 75 коп. Изданіе 2. *Г. Бухарева*. „*Простонародныя поученія*“ Т. Соколова. Цѣна 1 р. 40 коп., за пересылку по почтѣ прибавляется 20 коп. Изданіе 2-е и др. Требования адресовать: въ г. *Владимірѣ* (на *Клязьмѣ*) *Цивлу Θεодоровичу Новгородскому*.

СОДЕРЖАНИЕ: Отдѣлъ о ф ф и ц і а л ь н ы й—I. Опредѣленія Святейшаго Синода.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—III. Извѣстія.—IV. Отъ Енисейской духовной консисторіи.—V. Объявленіе Отдѣлъ неоффициальный. 1. Слово, произнесенное кафедральнымъ протоіереемъ о Василіемъ Касьяновымъ въ кафедральномъ соборѣ 12 іюля сего года.—2. Воспоминаніе объ о. архимандритѣ Епифаніѣ, первомъ начальникѣ Иркутскаго отдѣла миссіи.—3. О воспитаніи чувства благоговѣнія къ книгѣ Св. Евангелія въ учащихъ.—4. Бытъ минусинскихъ инородцевъ, какимъ онъ изображается въ ихъ поэмахъ.—5. Извѣстія и замѣтки, Воззваніе. Объявленіе.

За редактора учитель дух. училища М. Александровъ!

Печ. довол. Цензоръ, Кафедральн. Протоіерей В. Касьяновъ.